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ΘΕΜΑ: «Απάντηση σε Ερώτηση»  

ΣΧΕΤ: α) Η µε αριθµό πρωτ. 3406/15-11-2018 Ερώτηση  

Σε απάντηση της ανωτέρω σχετικής Ερώτησης η οποία κατατέθηκε στη Βουλή των 
Ελλήνων από τον Βουλευτή κ. Αµυρά Γιώργο, σας γνωρίζουµε ότι: 
Όπως είναι γνωστό, σε ότι αφορά το εθνικό επίπεδο, το Υπουργείο Περιβάλλοντος 
και Ενέργειας προετοίµασε και έθεσε σε διαβούλευση (για πρώτη φορά) ένα 
µακρόχρονο ενεργειακό σχεδιασµό, το Εθνικό Σχέδιο για την Ενέργεια και το Κλίµα 
(ΕΣΕΚ). Το ΕΣΕΚ υποβλήθηκε στο τέλος Ιανουαρίου στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή για 
να συγκεκριµενοποιηθεί, βάσει του Κανονισµού της ΕΕ για την διακυβέρνηση της 
Ενεργειακής Ένωσης, αφού συσχετισθεί και µε τα υπόλοιπα εθνικά ενεργειακά-
κλιµατικά σχέδια των Κρατών-Μελών (ΚΜ) της ΕΕ. 
Σε ευρωπαϊκό επίπεδο, οι Υπουργοί Περιβάλλοντος &  Κλιµατικής Αλλαγής, σε  
Συµβούλιο το οποίο διεξήχθη στις 9-10-2018, συζήτησαν µεταξύ άλλων, και για τα 
πορίσµατα της ειδικής έκθεσης της ∆ιακυβερνητικής Επιτροπής για την Κλιµατική 
Αλλαγή (IPCC) ως προς τις επιπτώσεις της υπερθέρµανσης του πλανήτη κατά 1,5 °C 
πάνω από τα προβιοµηχανικά επίπεδα, η οποία δηµοσιεύθηκε στις 8-10-2018. 
Όπως αναφέρεται και στα σχετικά Συµπεράσµατά του Συµβουλίου, η ΕΕ εφαρµόζει 
φιλόδοξες πολιτικές, παραµένοντας προσηλωµένη στους στόχους της Συµφωνίας 
των Παρισίων. Σηµειώνεται άλλωστε, η πρόοδος που σηµειώθηκε κατά το τελευταίο 
διάστηµα από την ΕΕ ως προς τις θεσµικές ρυθµίσεις που τηρούν όλες τις δεσµεύσεις 
της ΕΕ για µείωση των εκποµπών αερίων του θερµοκηπίου. Σε αυτές 
περιλαµβάνονται ο νέος κοινοτικός στόχος για την ενέργεια από ανανεώσιµες πηγές 
της τάξης του 32 % το 2030, η µεταρρύθµιση του συστήµατος εµπορίας 
δικαιωµάτων εκποµπών της ΕΕ, οι στόχοι µείωσης των εκποµπών σε τοµείς που δεν 
εµπίπτουν στο πεδίο εφαρµογής του Συστήµατος Εµπορίας ∆ικαιωµάτων Εκποµπών 
(ΣΕ∆Ε) και η ένταξη της χρήσης γης, της αλλαγής χρήσης γης και της δασοκοµίας 
(LULUCF) στο πλαίσιο για το κλίµα και την ενέργεια της ΕΕ. Πέραν αυτών, από 
εκτιµήσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, φαίνεται ότι οι χαµηλές εκποµπές αερίων 
θερµοκηπίου και η ανθεκτική στην κλιµατική αλλαγή ανάπτυξη είναι ένας εφικτός 
συνδυασµός. 



Επισηµαίνεται ότι οι Αρχηγοί ΚΜ της ΕΕ, κατά τη διάρκεια του Ευρωπαϊκού 
Συµβουλίου της 22 Μαρτίου 2018, σχετικά µε τους µακροπρόθεσµους στόχους της 
Συµφωνίας των Παρισίων (που περιλαµβάνει και το στόχο του 1.5° C), ζήτησαν από 
την Ευρωπαϊκή Επιτροπή να προετοιµάσει και  υποβάλει, προς συζήτηση από τα ΚΜ, 
µια στρατηγική µακροπρόθεσµης µείωσης των εκποµπών αερίων θερµοκηπίου στην 
ΕΕ.  
Η Ε. Επιτροπή µελέτησε και εξέτασε διάφορα σενάρια και δηµοσιοποίησε την 
στρατηγική αυτή στις 28-11-2018. 
Από την στρατηγική φαίνεται ότι, αν και σήµερα το µεγαλύτερο µέρος του ευρωπ. 
ενεργειακού συστήµατος βασίζεται στα ορυκτά καύσιµα, όλα τα σενάρια που 
αξιολογήθηκαν υποδηλώνουν ότι αυτό θα αλλάξει ριζικά έως τα µέσα του αιώνα µε 
τον ευρείας κλίµακας εξηλεκτρισµό του ενεργειακού συστήµατος, ο οποίος θα 
βασίζεται στην ανάπτυξη των ΑΠΕ, είτε σε επίπεδο τελικών χρηστών, είτε σε επίπεδο 
παραγωγής καυσίµων και πρώτων υλών χωρίς ανθρακούχες εκποµπές για τη 
βιοµηχανία. 
Η µετάβαση σε καθαρές µορφές ενέργειας θα οδηγήσει σ’ ένα ενεργειακό σύστηµα 
όπου ο πρωτογενής ενεργειακός εφοδιασµός θα προέρχεται κατά κύριο λόγο από 
ανανεώσιµες πηγές ενέργειας, βελτιώνοντας έτσι σηµαντικά την ασφάλεια του 
εφοδιασµού και ενισχύοντας τις θέσεις εργασίας στον κλάδο. Η ενεργειακή εξάρτηση 
της Ευρώπης από τις εισαγωγές, ιδίως όσον αφορά τις εισαγωγές πετρελαίου και 
φυσικού αερίου, που σήµερα ανέρχεται στο 55 % περίπου, το 2050 θα µειωθεί στο 
20 %. 
Η ευρωπαϊκή βιοµηχανία είναι από τις πλέον αποτελεσµατικές σε παγκόσµιο επίπεδο 
κι αυτό αναµένεται να συνεχιστεί. Για να διατηρηθεί όµως το επίπεδο αυτό, θα 
πρέπει να αναπτυχθεί µια ανταγωνιστική και αποδοτική ως προς τους πόρους, 
κυκλική οικονοµία. Οι πρώτες ύλες αποτελούν απαραίτητο παράγοντα για την 
εξεύρεση λύσεων µε ουδέτερο ισοζύγιο άνθρακα σε όλους τους τοµείς της 
οικονοµίας. Με δεδοµένη την κλίµακα της ταχύτατα αυξανόµενης ζήτησης υλικών, οι 
πρωτογενείς πρώτες ύλες θα εξακολουθήσουν να αποτελούν µεγάλο µέρος της 
ζήτησης. Ωστόσο, η µείωση της εισροής υλικών µέσω της επαναχρησιµοποίησης και 
της ανακύκλωσης θα βελτιώσει την ανταγωνιστικότητα, θα δηµιουργήσει 
επιχειρηµατικές ευκαιρίες και θέσεις εργασίας και θα απαιτήσει λιγότερη ενέργεια, 
µειώνοντας κατά συνέπεια τόσο τη ρύπανση όσο και τις εκποµπές αερίων του 
θερµοκηπίου. 
Τέλος, επειδή ο τοµέας των µεταφορών ευθύνεται για το ένα τέταρτο περίπου των 
ευρωπαϊκών εκποµπών αερίων του θερµοκηπίου, όλα τα είδη µεταφορών θα πρέπει 
να συµβάλουν στην αποανθρακοποίηση του τοµέα. H Ε. Επιτροπή θεωρεί ότι αυτό 
απαιτεί την υιοθέτηση µιας συστηµικής προσέγγισης που κεντρικό στοιχείο της εν 
λόγω προσέγγισης θα είναι τα οχήµατα χαµηλών και µηδενικών εκποµπών µε πολύ 
αποδοτικά εναλλακτικά συστήµατα κίνησης για όλους τους τρόπους µεταφορών. 
Όπως έγινε µε την ενέργεια από ανανεώσιµες πηγές κατά την προηγούµενη 
δεκαετία, η αυτοκινητοβιοµηχανία επενδύει σήµερα σε µεγάλο βαθµό στις 
τεχνολογίες για οχήµατα µηδενικών και χαµηλών εκποµπών, όπως τα ηλεκτρικά 
οχήµατα.   
Σε ότι αφορά στην διεθνή διάσταση του θέµατος, σηµειώνεται ότι σχετικές 
συζητήσεις των θερµοκρασιακών στόχων της Συµφωνίας των Παρισίων, σε 
υπουργικό επίπεδο, διεξήχθησαν και κατά την τελική πολιτική φάση του διαλόγου 
Talanoa, στην 24η παγκόσµια ∆ιάσκεψη των Μερών (COP24) της Σύµβασης-πλαίσιο 
των Ηνωµένων Εθνών για την Κλιµατική Αλλαγή (UNFCCC), στο Katowice της 
Πολωνίας. Από τη ∆ιάσκεψη προέκυψε ότι πλέον η παγκόσµια κοινότητα έχει το 
κείµενο κανόνων για την εφαρµογή της Συµφωνίας των Παρισίων (Paris rulebook), η 
οποία µπορεί να µην είναι ότι πιο προοδευτικό όσον αφορά στους παγκόσµιους 
στόχους, αλλά αποτελεί έναν οδικό χάρτη, χωρίς τον οποίο η Συµφωνία των 
Παρισίων θα παρέµενε ως ένα απλό κείµενο. Είναι σαφές ότι η εντατικοποίηση των 
διεθνών προσπαθειών και η αύξηση της φιλοδοξίας συναντούν εµπόδια. Η πρόσφατη 



έκθεση της IPCC για τον 1,5 βαθµό δείχνει ότι οι παγκόσµιες δεσµεύσεις δεν είναι 
αρκετές και ήδη η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει διατυπώσει το φιλόδοξο όραµα µιας 
ανθρακικά ουδέτερης οικονοµίας έως το 2050, όραµα που συνεπάγεται τεράστιες 
αλλαγές στον τοµέα της ενέργειας, στον τοµέα των µεταφορών, σε παραγωγικά και 
καταναλωτικά πρότυπα. 
Σηµειώνεται ότι η χώρα µας θα υπερκαλύψει τους ευρωπαϊκούς στόχους και ήδη 
υπάρχει το πλαίσιο κανόνων για το πώς αυτοί θα επιτευχθούν αλλά είναι σαφές ότι ο 
στόχος για το 2050 θα είναι πολύ πιο µακρόπνοος και θα απαιτήσει τοµές. 
Η θέση της Ελλάδας είναι ότι η Συµφωνία των Παρισίων θα πρέπει να υλοποιηθεί, µε 
δίκαιο και ισορροπηµένο τρόπο, που θα ισχύει για όλους, λαµβάνοντας υπόψη τα 
διαφορετικά σηµεία εκκίνησης και τις διαφορετικές αναπτυξιακές δυνατότητες των 
κρατών που είναι Μέρη της Σύµβασης. Ο τελικός στόχος πρέπει να είναι η µετατροπή 
της Ευρώπης σε µια οικονοµία υψηλής ενεργειακής απόδοσης και χαµηλών 
εκποµπών διοξειδίου του άνθρακα τηρώντας παράλληλα µία στρατηγική κοινωνικής 
συνοχής. Συνεπώς, απαιτείται  η ενίσχυση των προσπαθειών όλων των ΚΜ της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
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